Teorie

Kombinatorika



Kombinatorika

e Jak obecné vybrat k prvkové mnoziny z n
prvkové mnoziny?

e Dvé moznosti:
— prvky se v mnoziné neopakuji — bez opakovani.
— prvky se v mnoziné opakuji —s opakovanim.

— prvky jsou usporadané (zalezi na jejich poradi)
nebo neusporadané (nezalezi na poradi)



Kombinatorika - permutace

Permutace: prosté zobrazeni koneCné mnoziny sama na sebe.

e Kolika zpusoby muzeme prvky v mnoziné usporadat.

e ZaleZi na poradi prvkl v kazdé usporadané n-tici.

e Jejich pocet je P(n) = n!

e Pokudse p,, p,, P3,---, P, Prvek v kazdé permutaci bude
opakovat celkem k-krat (k=n, p, + p, + p5 +... + p,, = k), pak
mluvime o permutaci s opakovanim (kolik miZzeme udélat
k-tic z n prvka).

* Jejichpocetje P, ) o3 o0 (k) =k!/py!lp,!psl.. p,!

e Pr.: z dvojice prvkl (n=2) mame vytvorit pétici (k=5), kde
prvni prvek se opakuje 3x (p,=3) a druhy prvek se opakuje
2x (p,=2).



Kombinatorika - variace

Variace: variaci tvorime k-té tridy z n prvkl bez opakovani.

Je to kazda usporadana k-tice, kde k<n, ruznych prvku z
mnoziny n prvkda.

Zalezi na poradi.

Pokud k = n pak dostaneme permutaci bez opakovani.
Pocet variaci k-té tfidy z n prvka je: V,(n) = nl/(n-k)!
Variace s opakovanim: je to usporadana k-tice prvku z
mnoziny n prvkd, kde k je libovolné kladné prirozené cislo.
Pocet variaci s opakovanim je V', (n) = nk.

Pr.: k=4, n=2, pak tvorime usporadané ctverice z mnoziny
dvou prvkU. Kazdy prvek se opakuje 1x, 2x, 3x nebo 4x v
kazdé usporadané ctverici.



Kombinatorika - kombinace

Kombinace: kombinaci k-té tfidy z n prvkl, kde k<n, bez opakovani

nazveme kazdou k-tici prvkl z n prvkda.

 Je to obdoba variace, ale zde nezalezi na poradi. Jinymi slovy k-tice
jsou neusporadané. Pr.: n=2, k=2, pak (a,b) a (b,a) jsou dvé variace
(V. (n) = 2), ale jen jedna kombinace!!!

e Pocet kombinaci k-té tfidy z n prvka je Cislo C.(n) = n!/(n-k)'k! = (Z)
=V, (n)/k! —kombinacni Cislo.

 Kombinace s opakovanim je kazda libovolna skupina k prvka z n
prvkd, kdy jednotlivé prvky v dané k-tici se mohou opakovat.

 Pocet kombinaci s opakovanim je C',(n) = ("+'I‘f—1).

* Pf.: mnozina n=4 prvkd, k=2, ke kombinacim bez opakovani musim
pridat i kombinace, kde se jednotlivé prvky v neusporadanych k-
ticich opakuiji.



Priklady

Kombinatorika, pravdépodobnost
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1. S pripominkami k zdkonu chce vystoupit 6 poslanct A, B, C, D, E, F. UrCete
pocet vSech poradi jejich vystoupeni. V kolika pfipadech vystupuje Aaz po E, v
kolik ihned po E?
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Klenotnik ma 3 rubiny, 2 smaragdy a 5 safiru. Kolika zplUsoby muze sestavit
prsten se 3 kameny?
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8 x 8 nebudou lezet v tomtéz sloupci?

. Pomoci pravdépodobnosti jednotlivych jevl a jejich prianiku

vyjadrete P(A U B U C).

. Hodime 3 kostkami.

— S jakou pravdépodobnosti aspon na jedné z nich padne Sestka?

— S jakou pravdépodobnosti padnou jen suda nebo jen licha Cisla nebo
dosahneme souctu 4?

— S jakou pravdépodobnosti padnou jen suda nebo jen licha Cisla nebo
dosahneme souctu 6?
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